

广东省湛江市军地合力探索国防教育新模式——

“红领巾”奔赴星辰大海之约

■侯坤



“现将这面曾在西沙中建岛上升起的国旗赠送给你们，希望你们守护好它！”我是学校国旗护卫队旗手，我们一定不负重托！前不久，一面曾经在南海中建岛上升起的五星红旗，在南海守岛战士申嘉勇和战友护送下，一路辗转来到广东省湛江一中。

在全校3000多名师生及南海守岛官兵代表见证下，这面国旗，被赠予该校国旗护卫队。官兵和该校全体师生举行庄严的升旗仪式，纪念这一光荣时刻。

升旗仪式结束，该校组织了“天涯哨兵”国防知识讲座，由南海守岛官兵代表与学生进行互动交流。

申嘉勇和战友此行共送出2面曾在南海岛礁上升起的国旗，另一面被湛江市和南部战区海军共建的湛江南海学校收藏。收到国旗当天，该校举行了首批“南海岛礁班”揭牌成立仪式。

当“永兴岛班”标牌挂上教室门楣，七年级一班学生脸上写满了自豪和喜悦。永兴岛、中建岛、赤瓜礁……这是部分南海官兵驻守岛礁的名字，也将成为湛江南海学校一个班级的名称。

“我和我的南海”故事分享会环节，南海守岛官兵代表为学生讲述守岛故事，还带来一份特殊的礼物——来自南海岛礁的礁沙。“爷爷和爸爸告诉过我，每一粒沙子都是国土。我未来也想当海军，继承他们的事业。”湛江南海学校学生周裔钦，父亲是一名现役海军军官，祖父曾参加过南沙海战。小心翼翼接过装着礁沙的玻璃罐子，他的神情难掩激动。

“让部队特色元素、优良传统与学校班级建立链接，旨在拓宽和深化军地双方在共建共育方面的合作。”南部战区海军某大队政治工作处领导介绍。

湛江，位于祖国大陆最南端，是国家经略南海、挺进深蓝的桥头堡。作为驻军大市，“军爱民、民拥军，军民鱼水一家亲”的情怀，深深厚植于当地干部群众心中。

一面国旗，一群天涯哨兵，一罐礁沙，让国家和“祖宗海”的概念在学生心中变得具体而生动。“浪花白”与“红领巾”的温暖邂逅，是湛江市军地合力探索新时代国防教育新模式的一个缩影。

近年来，湛江市军地合力拓宽国防教育阵地，形成国防教育矩阵，为深



入开展全国国防教育提供有力支撑。寸金桥国防教育主题公园、麻斜炮台国防教育主题公园、“人民海军成长史”主题彩绘墙、革命烈士陵园、双拥公园等全市50多个革命遗址和教育基地，串珠成链形成4条红色参观线路。市民沿着湛江街头漫步，便可潜移默化感受国防文化魅力。

在湛江海湾大桥旁，十里军港在夕阳余晖映衬下显得格外壮丽。有一段时间，新老两代湛江舰同时停驻在海湾大桥两侧，暂时“同框”。如今，一艘驶向国防教育新航道，一艘接力守卫祖国万里海疆——

2020年8月，第一代湛江舰光荣退役移交湛江，成为该市开展国防教育的生动载体。2021年，新一代“湛江舰”入列，继续承袭英雄舰名，续写与湛江人民的鱼水深情。

一级军士长李宝富先后在两代湛江舰上服役。今年国庆节期间，他受邀作为讲解员，向前来参观的市民讲述湛江舰参与战备巡逻、亚丁湾护航、海外撤侨等重大任务的故事。

“登上湛江舰，亲身感受祖国母亲的强大，内心无比自豪！”来自广州海洋大学的学生刘梦登上舰艇，与这艘

英雄舰合影留念，激动不已。10月底的一天，在湛江军事文化博览园，一群学生将空军退役飞行员田欣民团团围住。当他讲起当年保卫祖国领空的经历时，孩子们听得兴致勃勃。

田欣民身处的湛江军事文化博览园，是湛江市精心打造的以国防教育为主题、军事活动体验为亮点的国防教育场所，展陈人民军队从抗日战争时期到20世纪80年代使用过的多型武器装备。走进博览园，战机振翅欲飞、火炮昂首冲天、战车整齐列阵，给游客带来沉浸式参观体验。

曾经为固守南疆，今朝卸甲续辉煌。这些年，年近九旬的田欣民，依然不遗余力穿行在湛江市区和县镇的众多中小学以及党政机关，宣讲爱国拥军故事。“好好学习，报效祖国！”宣讲结束，老兵田欣民一笔一画地在孩子们的笔记本上写下对他们的祝福。

图①：在湛江军事文化博览园，空军退役飞行员田欣民为学生讲述战斗故事。

图②：南海守岛战士申嘉勇向湛江南海学校学生展示国旗。



本报讯 柴军、王中豪报道：11月22日，第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式在海南三亚举行。来自全国56个民族的近万名运动员和嘉宾齐聚南海之滨，共赴一场群众体育和民族团结的盛会。为确保赛事顺利举办，三亚警备区遴选数百名综合素质过硬的民兵，担负治安巡逻、秩序维护、应急处置等各项保障工作。

三亚共承办本届运动会18个竞赛项目和3大类表演项目，民兵安保工作覆盖比赛场馆及酒店等重点区域。为确保民兵队伍充分履职尽责，展现良好形象，三亚警备区前期通过组织民兵实地勘察社情民情、安保执勤纪律培训等方式，提升民兵队伍应急处置能力。

早晨6点，三亚客运西站，执行安保任务的民兵符小已经进入工作状态。执勤民兵在西站内外24小时巡逻，确保安全稳定。

运动会筹备前期，西岛女子民兵连政治指导员谢泽诗带领7名民兵到任务酒店参加培训。期间，她们认真学习了酒店详细的服务标准和流程，配合酒店完成接待、住宿、餐饮、会务、交通、安保、应急等工作。开幕式前一晚，各地运动员陆续入住，西岛女民兵每天连轴转。

开幕式当天，执勤民兵在各重要点位执行任务。“请参演工作人员将打火机易燃易爆物品放入指定位置，由安检员统一保管”“请大家有序排队，小心台阶”“前方通道狭窄，请靠右慢行”……民兵着装严整、热情礼貌，展现最佳精神风貌。“能够在这样重要的时刻执行保障任务，大家打心底里感到骄傲自豪。”执行开幕式场馆安保任务的民兵符海专说。

赛场上，运动员们奋力拼搏，勇于突破，展现“更高、更快、更强”的体育精神。

「迷彩绿」亮相民族盛会

海南省三亚警备区组织民兵保障全国少数民族传统体育运动会

赛场上，民兵们听从指挥、坚守岗位，用专业的服务保障安全防线，充分展现三亚民兵风采。

上图：民兵为观众讲解入场流程。 王明博摄

甘肃省白银军分区从难从严组织民兵训练

训练场上硝烟浓

本报讯 张甲贵、特约通讯员杨涛报道：“嘟嘟嘟……”初冬，一阵急促的哨声打破山谷的宁静。“一排派出警戒哨，搭建班用帐篷，二排开设指挥所，三排对车辆进行伪装……”随着指挥员发布指令，由甘肃省白银军分区组织的民兵实战化训练拉开帷幕。参训民兵迅速集结，进行物资装载和梯队编配，奔赴目标地域。

“接上级通知，无人机5分钟后临空。”参训民兵刚到达集结地域，特情随即而来，指挥员命令车辆隐蔽伪装。“上车卸载物资，拼接伪装网，安装支撑架。”面对突如其来的特情，参训民兵轻松应对。

正当民兵松了一口气时，却被考核组泼了盆“冷水”：车辆伪装时部分撑杆伞头未完全打开，导致伪装整体变形不自然，目标暴露。“遭‘敌’打击，1号车乘员‘阵亡’，5号车驾驶员左大腿‘骨折’，6号车右后轮‘受损’……”随即，考核组根据上一特情处置漏洞，现场追加“附加题”。对此，指挥员迅速启动应急预案，组织卫生救护小组抢救治疗“伤员”，同步协调车辆抢修。

“无人机3分钟后临空……”参训民兵再次出发，刚行进到一处开阔地域，对讲机里传来与之前相似的特情。

“同一特情为何重复考核？”民兵心中装着问号，开展车辆伪装隐蔽，并在规定时间内完成。

“过去，部分训练考核按照固定‘脚本’走，有些特情机械遵循流程。”该军分区领导介绍，今年以来，他们围绕实战化训练这条主线，紧盯指挥筹划和机动转进两个关键点进行临机导调，特情环环相扣，倒逼各级指挥员在模拟真实战场条件下淬炼实战硬功。

一波未平，一波又起。“前方出现大量不明烟雾……”刚处置完一起特情，参训民兵又遭“袭击”，行军梯队根据烟雾方向迅速疏散。防护小组判定毒剂种类、标记污染区域，组织人员快速通过。没想到，他们又被考核组通报：“遭遇有害气体，防毒面具没有迎风戴上、避风脱下，操作不规范……”参训民兵郑晓辉感慨：“稍有不慎就会‘触雷’，好像真的上了战场！”

“按部就班练不出实战本领，最大限度预想预设实战中可能面对的情况，从难从严开展实战化训练，才能制胜未来战场。”该军分区领导表示，下一步他们将针对训练考核中暴露的问题和重难点课目，集中分析研讨，针对性固强补弱，尽快把短板弱项补齐。



初冬时节，脐橙相继成熟，贵州省晴隆县人武部组织民兵助农志愿小分队到鸡场镇学官社区脐橙种植基地，帮助果农采收脐橙。 舒慧摄

江苏省金湖县人武部 帮带新招录文职人员

本报讯 何春钦报道：连日来，江苏省金湖县人武部组织一批“老武装”与文职人员结成对子，进行手把手帮带。同时，安排新招录文职人员到各个科室轮岗见习，熟悉了解各科室业务，帮助他们尽快适应军队环境和岗位需求。

河南省洛宁县人武部 扎实推进规范化建设

本报讯 张保安报道：11月中旬，河南省洛宁县人武部召开基层武装部规范化建设推进会，从队伍抓建、制度落实、工作成效等方面，查找薄弱环节，明确改进目标，提出落实举措，进一步提升规范化建设水平。

安徽省肥东县军地

推动停车场识别系统更新换代

本报讯 罗文报道：“军车，请通行！”伴随着清晰的识别提示音，安徽省肥东县第一人民医院停车场横杆缓缓抬起，县人武部军车顺畅驶入院内。“停车场软件系统升级后，终于不用再等人工放行了，军车进出地方公共停车场方便多了！”驾驶员赵广武脸上露出了笑容。

一个简单的车辆识别、抬杆、放行场景，前段时间却成了赵广武的挠头事。随着智能设备不断普及，大部分地

方公共停车场实现了车牌自动识别放行。但由于军车号牌与普通车牌编码规则不一致，一些老旧停车场道闸系统无法识别，导致军车出入十分不便，经常需要等待人工干预才能通行。“有时候碰到工作人员不在场，还会造成出入口拥堵！”赵广武“吐槽”道。

“军车是军队执行公务的重要交通工具，军车依法免费快速通行，不仅关系部队战备训练，也体现出我县对军人的关爱和尊崇。”对此，县人武部

会同退役军人事务局对全县主要公共场所进行统计摸排，对不符合要求的逐个挂牌登记，协调县主管部门指导相关行业规范软件标准，确保闸机“出厂即达标”。“软件+硬件”组合拳下，该县停车场识别系统迅速更新升级。

军地合力推动下，全县共升级50多个道闸系统，政府机关、公立医院、交通枢纽、红色景点等主要公共场所完成软件更新。



11月15日，新疆塔城军分区卡梅斯台边防连军医走进新疆生产建设兵团第九师164团九连巡诊。 曹祥瑞摄